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Нині значних успіхів досягнуто в галузі дос-
ліджень клітинного імунітету, де були отримані
знання про тимус- і бурсазалежні системи лім-
фоцитів [3]. Вони доповнилися вагомими по-
відомленнями про систему кластерів імунних
клітин, що відрізняються за структурою поверх-
невих маркерів (кластери диференціації, CD) і
виконують чітко визначені функції у складній
системі формування та підтримання імунітету
[4]. Завдяки одержаним фундаментальним да-
ним імунологія здобула нові унікальні можли-
вості для свого розвитку. Дуже важливим було
те, що на підставі даних про кластери дифе-
ренціації клітин імунітету створено й активно
розвивається нова галузь імунології клітин і тка-
нин — імуногістохімія. Вона стає важливим, а
часто і невід’ємним елементом сучасних імуно-
логічних досліджень, оскільки створює унікальні
можливості для вивчення різноманітних субпо-
пуляцій клітин (кількість відомих кластерів пе-
ревищує 160) безпосередньо in situ, тобто в
гістологічних зрізах тканин [2]. Отже, застосу-
вання імуногістохімічних методів диференціації
та обліку кількості спеціалізованих клітин від-
криває принципово нову сторінку в галузі ви-
вчення активності досліджених ланок клітинно-
го імунітету тварин, бо при цьому вважається,
що збільшення кількості клітин з певним мар-
кером зумовлює посилення функціонального
стану їхньої цілої субпопуляції.
Сучасні методи імуногістохімії дедалі шир-

ше використовують у ветеринарії та медицині
під час вивчення інфекційних хвороб і в онко-
логії [1, 5]. Опубліковано дані застосування
методів імуногістохімії у ветеринарній меди-
цині, зокрема під час вивчення дії вакцин про-
ти сальмонельозу на імунний стан організму
птиці [3]. Зміст публікацій свідчить про доціль-
ність і перспективність подальших досліджень
у цьому напрямі, оскільки вони дали змогу от-
римати дані про певні зміни кількості субпопу-
ляцій імунних клітин на різних стадіях розвитку
імунного процесу. Проте залишаються неви-
вченими питання визначення етапів супресив-
ної дії патогенних збудників і впливу протисаль-
монельозної вакцини на кластери клітинного
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У дослідженнях з ви ористанням дос оналених
с часних методів ім но істохімії отримані нові
дані про стан ор анів ім нітет на рях нормі
та після зараження сальмонельозом. Визначено
динамі змін найпо азовіших ластерів ім нітет

рчат після щеплення проти сальмонельоз .

імунітету в динаміці формування імунітету. Та-
кож немає даних про динаміку змін кількості
імунокомпетентних клітин певних субпопуляцій
в органах імунітету здорових курчат різного
віку, зокрема селезінки і фабрицієвої бурси.
Мета досліджень — вивчити зміни вмісту

найпоказовіших кластерів клітин імунітету CD3,
CD4, CD8, IgG, IgM, IgA та CVI у бурсі Фабри-
ціуса й селезінці курчат у нормі в період між 1-
й 51-ю добами життя; провести порівняльні іму-
ногістохімічні дослідження вмісту клітин пока-
зових кластерів під час формування імунітету
в курчат різного віку після зараження епізоотич-
ним штамом Salmonella enteritidis; визначити
динаміку вмісту показових кластерів імуніте-
ту в курчат різного віку після імунізації атену-
йованою вакциною проти сальмонельозу Sal-
movac SE.
Матеріали і методи. Для проведення імуно-

гістохімічних досліджень було використано 99
гол. курчат добового віку породи Білий Леггорн,
з яких було сформовано 3 групи: інфіковані
диким штамом S. enteritidis SE 147 (33 гол.),
імунізовані вакциною Salmovac SE (33 гол.) та
контрольні, необроблені курчата (33 гол.). Забій
курчат здійснювали на 1-шу, 2-, 3-, 6-, 8-, 10-,
13-, 15-, 17-, 21- та 51-шу доби після вакцинації
або інфікування. Від забитих курчат брали зраз-
ки фабрицієвої бурси та селезінки, які фіксува-
ли в рідкому азоті.
У дослідженнях використовували такі моно-

клональні антитіла: до CD3 — загальних Т-клі-
тин; CD4 — Т-хелперних лімфоцитів; CD8 —
Т-цитотоксичних клітин і нормальних Т-кілерів;
IgM, IgG, IgА, CVI — тканинних макрофагів.
Імуногістохімічний облік клітинних субпо-

пуляцій Т-лімфоцитів, В-лімфоцитів і мак-
рофагів в органах (селезінка і бурса Фабриціу-
са) здійснювали за допомогою комп’ютерної
програми «AnalySIS». У цих органах підрахо-
вували відсоткове співвідношення зон позитив-
но забарвлених клітин до всіх клітин зрізу (не-
забарвлених). Отримані дані оброблено статис-
тично.
Результати досліджень. Дані, отримані під

час вивчення кластерів селезінки й бурси Фаб-
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риціуса здорових курчат, які не зазнавали впли-
ву сальмонел, свідчили про те, що кількісні по-
казники всіх кластерів імунітету були більшими
в селезінці. Це підтверджувало її вищу імунну
активність порівняно з бурсою Фабриціуса у
ВСП птиці. Особливо високим був уміст тканин-
них лімфоцитів CD3 (28%) і макрофагів CVІ
(70,8%). Нагромадження великої кількості лім-
фоцитів і макрофагів у селезінці за невеликої
кількості кластерів клітин, що продукують іму-
ноглобуліни, свідчило про перевагу клітинного
імунітету в інтактної птиці й відрізняло його від
гуморального імунітету, що розвивається під
впливом антигенів і здійснюється за участі гло-
булінпродукувальних клітин [3].
Під час вивчення селезінки курчат, щепле-

них вакциною Salmovac SE, був короткочасний
період супресії клітин кластерів СD3, СD4, СD8,
IgG, IgМ і CVI, що змінювався підвищенням
їхньої активності на 2-гу, 3-, 6-ту доби, причо-
му в кластері СD4 виявлено повторне знижен-
ня активності на 21-шу добу.
Максимальних показників кількість кластерів

у цьому органі досягала на 8-му добу після
щеплень і лише кількість клітин з маркерами
IgG й IgА була найвищою на 51-шу добу спос-
тережень. Дуже високим був рівень максималь-
ного вмісту кластерів СD3 — 41,95%, СD8 —
36,92 й CVI — 67,34% за невеликої кількості
клітин кластерів IgG — 0,49 й IgА — 0,606%.
Кількість кластерів імунітету в бурсі Фабри-

ціуса мала інший характер. Так, вивчення суб-
популяцій клітин бурси Фабриціуса з маркером
СD3 і СD4 дало змогу встановити супресивну
дію вакцини на ці клітини в перші 3 доби після
імунізації, але з 6-ї доби їхня кількість збільши-
лася й досягала максимуму на 8-му добу
(0,968%).
Своєрідною була реакція макрофагів з мар-

кером CVI бурси Фабриціуса. Кількість цих клі-
тин у піддослідній і контрольній групах була
протягом усього досліду практично на одному
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рівні, що можна пояснити високим резервом
їхньої стійкості. Кількість клітин з маркером IgG
у бурсі Фабриціуса досягала максимуму на 13-ту
добу й стабільно утримувалася на одному рівні
до кінця спостережень, що свідчило про фор-
мування стабільного імунітету в щепленої птиці
на 13–15-ту доби після вакцинації.
Уміст клітин з маркером IgА, починаючи з 1-ї

доби проведення досліджень, постійно зростав
у бурсі Фабриціуса імунізованих курчат. Цей
процес тривав з 8-ї до 21-ї доби, після чого рі-
вень кластера досягав максимальних значень —
7,263%, на контролі — 0,176%. Лише на 51-шу
добу почалося зниження вмісту клітин цього
кластера (рисунок). Заслуговувало на увагу те,
що на 51-шу добу після імунізації на фоні зни-
ження вмісту лімфоцитів з маркером IgА у бурсі
Фабриціуса відбувалося збільшення кількості
таких лімфоцитів у селезінці.
Уміст субпопуляцій клітин, досліджених у

курчат, заражених патогенним штамом сальмо-
нел, істотно відрізнявся.
Кількість клітин кластера СD4 починала збіль-

шуватися з перших діб і утримувалася на ви-
соких рівнях у період між 10- й 21-ю добами (до
3,76%) і різко знижувалася на 51-у добу.
Кількість лімфоцитів з маркером IgG у се-

лезінці на 1-шу добу мала тенденцію до зни-
ження. На 3-тю добу відбувалася стабілізація
їхньої кількості з подальшою активацією клас-
тера, що тривала до кінця спостережень, од-
нак вона становила лише 0,49%. Збільшення
кількості клітин кластера IgG починалося з 13-ї
доби і тривало до кінця спостережень, тобто до
51-ї доби.
У бурсі Фабриціуса після зараження курчат

сальмонельозом виявлено певні зрушення у
вмісті клітин різних кластерів. Уміст клітин з
маркером СD4 постійно був вищим, ніж у групі
контролю, а з 10-ї доби досягав високих зна-
чень на 13-ту, 15-, 17- й 21-шу доби в межах
3,01–3,76% зі зниженням на 51-шу добу.
Під час вивчення клітин з маркером IgМ збіль-

шення їхнього вмісту виявлено на 6-ту добу
після інфікування. Потім відбувалося подаль-
ше збільшення кількості цих клітин на 10-ту
добу (32,05 %) і різке зниження на 13-ту добу
(до 6,75%).
Це положення підтверджується даними об-

ліку лімфоцитів з поверхневим маркером IgG
у бурсі Фабриціуса, кількість яких зростала на
13-ту добу майже втричі порівняно із 6-ю добою.
Під час вивчення лімфоцитів з поверхневим

маркером IgА у бурсі Фабриціуса встановлено
високий їх уміст на 8-му добу, подальше збіль-
шення кількості цих клітин до 7,1 % — на 10-ту
добу, до 8,9% — на 13-ту й до 8,5% — на 15–
21-шу доби. Отже, рівень кластера IgА у цей
період досягав максимального значення.

Динамі а змін с бпоп ляції лімфоцитів з по-
верхневим мар ером IgА б рсі Фабриці са
після ім нізації: — ім нізовані рчата;
— онтроль

%

Доба n=3
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Отримані дані свідчать про активну участь
спеціалізованих кластерів бурси Фабриціуса в
утворенні імуноглобулінів. За даними визна-
чення вмісту різних імунокомпетентних клі-
тин у селезінці та бурсі Фабриціуса після іму-
нізації курчат проти сальмонельозу, на від-
міну від зараженої птиці, швидше розвивався
процес формування глобулінпродукувальних
клітин, до того ж переважне значення мала
бурса Фабриціуса. Важливими у створенні за-
хисту проти сальмонельозу є також секре-
торні імуноглобуліни, найбільший відсоток
яких продукувався в бурсі (7,263±0,045% на
21-шу добу) і менша частина — у селезінці
(0,606±0,013% на 51-шу добу). Отже, імуногіс-

Висновки

тохімічне визначення кількості клітин клас-
теру IgG у бурсі Фабриціуса в щепленої птиці
в інтервалі між 8-ю й 51-ю добами після вак-
цинації може бути одним з критеріїв оцінки ак-
тивності протисальмонельозних вакцин. У
бурсі Фабриціуса птиці, зараженої диким шта-
мом S. enteritidis SE 147, превалювали кліти-
ни з маркером IgА, що можна враховувати під
час диференціації поствакцинального й
постінфекційного імунітету за сальмонельо-
зу курей. Імунітет у щепленої птиці відрізняв-
ся від такого в зараженої більшою кількістю
клітин з маркерами CD8 та ІgG у бурсі Фаб-
риціуса, а в селезінці — клітин з маркерами
CD8, CVI, CD3.
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